

2025年高考录取基本完成,名校出现“空档”专业、首年招生学校甚至比肩“985”高校等一些“反常态”现象引起人们的关注——

新的“选择逻辑”折射教育价值观的改变

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋



■考生进考场前老师做最后的叮嘱。 韩星 摄

全国各省份2025年高考集中录取工作已基本完成,各高校录取通知书正在送往考生手中。

人们发现,今年的高考录取出现了一些“反常现象”:北京大学个别专业在湖北、陕西等省份首次录取时出现“空档”,只好参加征集志愿;部分高校录取吸引力下降,录取线走低;师范院校、海关院校、警校录取分数线不断创新高,分数超过“双一流”高校;首年招生的新型研究型大学“一炮走红”,甚至比肩“985”高校;山东职业学院等拥有铁路、电力背景的高职专业院校录取线走高……显然,传统观念当中“985”“211”高校好于“双非”高校、本科高校优于专科高校的线性排序方式正在被打破,而今年选大学、选专业的“新逻辑”,折射出当下教育价值观的改变。

专业“裸奔”,名牌大学“兜底效应”在减弱

前不久,在湖北省提前批(首选历史)录取时,北京大学第01组竟然需要征集志愿,这意味着北大在该省份提前批首次录取计划未完成。第01组首选历史考生可报考专业为中国语言文学类(古文字学方向)、历史学类、哲学类、考古学。同时,北大在陕西历史类101专业组朝鲜语、云南历史类01专业组印地语、内蒙古古公共事业管理专业提前批首次录取时均未完成计划,进行了征集志愿招生。北大多个专业在多个省份出现“空档”,让不少人感叹,名校光环真的不好使了吗?

记者注意到,上述4个省份中,除了湖北省外,其余3个省份均为今年的新高考省份,均实行“3+1+2”选科模式。如今,实行新高考的省份志愿填报模式发生了变化,有“院校专业组”和“专业(类)+院校”两种方式,如陕西、云南等省份均实行“院校专业组”志愿填报方式,山东则实行“专业(类)+院校”志愿填报方式。这种变化将专业推到了“台前”,依托高校名气的“兜底效应”减弱,各高校专业组或专业相当于“裸奔”。当家长和考生更加直接地关注专业办学实力和办学水平时,名校光环也无法给“冷门”专业兜底,名校“冷门”专业缺额或录取分数线大幅降低,已逐渐成为高考录取的新常态。

除了名牌高校,今年多所“211”高校在部分省份的录取情况也让人“感到意外”,如广西大学物理类003专业组在甘肃的投档线仅有410分,较特招线低了65分,该专业组不仅包括自动化、计算机等“热门”专业,还包括土木工程、环境工程等“冷门”专业,显然考生和家长对这种捆绑式专业组“不买账”。今年山东高考录取中,山东科技大学土木工程专业下降了1.4万余

个投档位次;山东师范大学生物科学类下降了1.6万余个投档位次。

以往,临床医学是考生和家长眼中的“香饽饽”,但在今年高考录取中却有些遇冷,多所大学的临床医学专业录取位次下降。今年山东高考录取中,武汉大学临床医学专业(5+3一体化)下降了近2000个投档位次;四川大学临床医学专业(五年制)下降了2000余个投档位次。此外,清华大学、北京大学医学部、复旦大学医学部、上海交通大学医学部、山东大学等高校临床医学相关专业投档位次均有所下降。“本硕博连读至少8年时间,加上3年规培,从入学到具备独立行医资格的时间跨度可能要长达11年。”有分析认为,临床医学类相关专业学习时间长是“劝退”部分考生报考该专业的主要原因。家长和考生在选择志愿时,也希望成本最小、收益最大,获得更高“性价比”。

“求稳”心态,将更多未来“确定性”握在手中

与知名高校部分专业出现“空档”形成鲜明对比的是,今年多所“双非”高校、行业特色鲜明的高校在高考录取时表现抢眼,受到考生和家长的极大关注。

江苏省公布的提前批投档情况中,上海海事大学05专业组投档位次为2618名,对应分为657分,超过了同济大学等高校。今年该校

在山东投档线最高的专业是法学,投档位次为22107名,对应分数604分,超过多所“985”高校在山东的录取线。该校2022届毕业生就业质量报告显示,毕业生初次毕业去向落实率为90.92%,党政机关是该校毕业生就业的主渠道,占比高达43.11%。海关总署公布的2025年度拟录用公务员名单显示,共有2679人拟被录取,其中上海海关学院444名本科毕业生被录取,数量远超其他高校。学校相关学科自带学科壁垒,让考公更有优势成为考生们报考该学校的主要原因。在不可预知的未来,考生和家长希望将更多的“确定性”掌握在自己手中。

实际上,录取线居高不下的本科公费师范生类专业、警校、铁路系统的高职院校等都属于此类情况。今年高职院校——山东职业学院,有15个专业投档线提升超1万个位次,其中11个专业跟铁路相关,涉及铁道机车运用与维护、高速铁路综合维修技术、铁道交通运输管理等,而铁道机车运用与维护专业甚至比去年提升了4万余个位次,投档线达到482分,较去年高了19分。去年,该学校有980余名毕业生进入铁路系统工作。同属此类高校的郑州铁路职业技术学院、西安铁路职业技术学院等高校去年进入铁路系统的毕业生人数则超过了2000人,这些高校在山东的录取线均超过了一段线,超过了部分本科院校的录取线。正是由于未来职业发展的确定性,让部分考生“弃本读专”。

多所新型研究型大学录取情况同样亮眼。

今年启动招生的大湾区大学在广东省的最低投档分为622分(全省排名13266),投档分数跟华南理工大学齐平,超过了暨南大学。今年首次招生的宁波东方理工大学在浙江投档分为656分,仅比浙江大学低2分,比“双一流”高校宁波大学高出60分。中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,分数线的升降说明学生选择的流向。与部分传统综合性大学相比,新型研究型大学因定位明确、反应敏捷而更具竞争力。

记者注意到,新型研究型大学定位“小而精”,招生人数少,专业几乎全是时下热门专业,跟行业前沿联系密切,自然吸引众多高分考生关注。

选择背后的逻辑:不再追求“外在”的标签

名校部分专业遭遇“滑铁卢”,但公费师范生、军警院校等“准编制赛道”,以及某些设置了瞄准未来产业专业的普通高校却直逼“985”等知名院校。这些志愿选择的变化反映出当下教育群体的理性觉醒,考生和家长不再“盲目追求名校”,而是更加理性地选择适合自己的学校和专业。有分析认为,高考分数线的波动是家长和考生用志愿填报重构高等教育的价值排序,打破“985”“211”高校好于“双非”高校、本科高校优于专科高校的线性逻辑,是教育价值观改变的直接体现。

在部分考生心中,名校的光环已经让位于可以预见的未来。中国教育发展战略学会学术委员陈志文撰文分析称,在越来越多考生看来,与其大学毕业再去考公、考编,不如现在就直接上一个“有编制”的大学与专业。这种选择,本质是把未来的不确定性变成确定性。

也有专家认为,经济社会快速发展,互联网、AI技术的发展同样给了考生自主选择志愿更大的空间和可能性,考生了解高校、专业信息的渠道更加通畅、快捷,能够更加精确地了解目标高校、专业未来发展趋势,从而在综合研判基础上做出更加理性的选择。

从更深层次来说,这是一场高等教育与市场需求的深度校准。当教育选择从“身份氪金”转向“价值实现”,破除传统的“名校崇拜”“学历崇拜”,也不失为一次珍贵的教育觉醒。录取分数线的波动实际也在倒逼高校改革。21世纪教育研究院院长熊丙奇认为,在近年来的高考中,越来越多的高分生已经不再追逐名校,而是结合自身的兴趣、能力与未来职业发展,选择适合自己的高校。这就要求大学要坚持自己的办学定位,走出一条特色办学之路。

青岛两项教育课题立项为“国家级”

日前,全国教育科学规划领导小组办公室公布了2025年全国教育科学规划立项课题名单。山东省中小学(幼儿园)3个项目入选教育部重点课题,其中青岛两项。

青岛的立项课题分别是青岛二中校长王先军申报的《生成式人工智能赋能小初高创新人才一体化培养的机理及路径研究》和胶州第二实验幼儿园园长刘英华申报的《基于人工智能的运动游戏促进幼儿体质健康的干预追踪研究》。

全国教育科学规划课题是我国教育科学研究领域级别最高、最具学术权威的教育科学研究课题,是衡量区域教育科研发展水平的重要标志。近年来,青岛市教育局坚持科研引领、项目带动,以科学研究赋能教育教学质量提升,助力全市教育高质量发展,取得了积极成效。

王世锋

中石大机甲战队获全国一等奖

日前,全国大学生机器人大赛Robo-Master 2025机甲大师超级对抗赛,全国赛(R-MUC)在深圳落下帷幕,来自全球百余支队伍同台竞技,中国石油大学(华东)能特异RPS战队击败众多知名高校参赛队成功挺进八强,获得全国一等奖。

RoboMaster 机甲大师超级对抗赛(R-MUC)由DJI大疆创新发起并承办,是全球首个射击对抗类的机器人比赛,被纳入全国普通高校学科竞赛评估竞赛榜单。

中国石油大学(华东)能特异RPS战队是2016年由控制科学与工程学院发起成立、学生自主管理运营、山东能特异能源科技有限公司冠名赞助并合作共建的多学科交叉融合的创新团队。近年来,战队快速发展壮大,成员覆盖全校理、工、管等多院部20多个专业。在全国赛小组赛和十六进八淘汰赛中,能特异RPS战队击败了中国科学技术大学RoboWalker战队、同济大学SuperPower战队等高校战队,挺进全国前八强。基于在本赛季的出色表现,能特异RPS战队的空中机器人和平衡步兵机器人被评为“明星机器人”,分别入选INNOVATION创新者战队和CREATE-ATOR缔造者战队,并参加全明星表演赛。

RoboMaster 机甲大师超级对抗赛(R-MUC)至今已举办10届,中国石油大学(华东)已是第6次闯入全国前八强获得全国一等奖。

王世锋

暑假期间,全市70%的校园场地设施向市民开放

学校体育场成居民“家门口的健身馆”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪



■青岛育新小学的操场成为周边居民饭后遛娃的好去处。 韩星 摄

傍晚时分,青岛文正小学的操场上热闹非凡,不少市民来此锻炼身体,学生们打篮球、踢足球,老人散步遛弯,家长带着孩子在塑胶跑道上锻炼……家住附近的初二学生陈浩宇准时和小伙伴们相约而来,在排球场上尽情挥洒汗水,这里早已成了他们暑期的固定运动“据点”。“只要有空我们就会来这儿打球,在运动的同时还结识了很多新朋友。”陈浩宇一边垫球,一边笑着说。

暑假期间,市民“家门口”的学校操场热闹起来,人们纷纷走出家门,享受运动健身带来的快乐。近年来,青岛各中小学秉持“能开尽开”原则,主动向社会开放校园体育场地。目前,全市开放了70%的校园场地,这些免费开放的室外体育场地,让老百姓实现了“就近运动”的心愿;而校园体育资源的盘活,在潜移默化中助力构建更高水平的全民健身公共服务体系。

完善门禁加强管理 筑牢开放保障底线

“暑假开始前,我们就在线上、线下同步发放了校园场地开放告知书。目前,室外体育场地,包括田径场、篮球场、足球场、排球场等,均对社会免费开放,市民只需在校门口登记个人信息即可进入锻炼。”青岛文正小学教育集团校长郭广雨告诉记者,“每天入校锻炼的居民维持在200人次上下,学校的运动场地早已成了周边居民强身健体、休闲娱乐的‘香饽饽’。为了给大家提供更贴心的服务,暑假期间我们专门安排了干部值班,上午下午至少各巡逻一次,重点检查体育设施的安全使用情况,全力保障大家的锻炼安全。”

记者在采访中了解到,为保障体育场地安全有序地向社会开放,各区市主管部门以及学校已从硬件设施完善、管理机制优化、强化后勤保障等多个维度做了筹备工作。

暑假前,李沧区教体局召开全区中小学场地开放专项部署会,传达2025年新修订场地开放管理规定核心要点,明确责任分工;各学校大力推进,面向本校物业人员、值班人员开展二次培训,细化场地开放流程、安全管理、后勤保障

等,确保一线人员清晰掌握工作要求。“我们还联合卫健、应急等部门,组织全区中小学物业、教职工开展急救技能培训,筑牢健身安全底线。”李沧区教体局体卫艺科工作人员告诉记者。

自有序开放体育场地以来,青岛育新小学已成为周边社区居民钟爱的健身“打卡地”,人气持续攀升。青岛育新小学校长孙健向记者介绍,暑期学校每天会吸引百余次居民到校运动,到了周末人气更高。为确保开放的校园更高质量地惠及居民,该校在完善入校登记流程、把好安全准入第一关的同时,对操场周边区域加装了防护网等物理隔离设施,关键位置如沙坑等处还设有醒目提示牌,清晰告知安全注意事项。“开放校园健身场地是履行社会责任,而保障每一位入校锻炼居民的安全更是我们的首要任务。我们将持续优化管理与服务,确保校园在开放的同时,保障安全,真正成为社区居民信赖与喜爱的活力健康港湾。”孙健说。

当前,各区市中小学校校园场地开放时间略有不同。暑假期间,市南区、李沧区各公办公中小学校开放时间为6:00—12:00,14:00—20:00;市北区各公办公中小学校开放时间为6:00—11:00,14:00—21:00;崂山区各公办公中小学校开放时间为6:00—11:00,14:00—20:00。

据了解,部分学校由于托管任务、训练活动、教育教学活动等原因,在相关时段内不对外开放。如,青岛辽源路小学承担暑期学生托管工作,该校周一至周五开放时间调整为6:00—7:00,18:00—21:00,周六、周日及节假日正常开放。“前期我们已在线上、线下同步发布了更改开放时间的公告,周边居民都很理解和支持。为有效应对场地开放期间人流较大的问题,学校特别加强安保力量,在开放时段内进行高频率、不间断的校园安全巡查,维护秩序与环境安全。我们还加强了开放期间的保洁工作,全力为大家营造清洁舒适的运动环境。”青岛辽源路小学总务主任赵守伦说。

设便民器材服务角 配备免费健身器材

8月5日晚7点,天色已渐渐暗了下来。崂山区实验初级中学的操场上,前来运动的居民络绎不绝。“学校体育场开放后,不用再为到哪儿运动健身发愁了。”正在和儿子打羽毛球的市民刘先生揩了一把额头上的汗说。崂山区实验初级中学场地开放负责人杨守含告诉记者,最近由于天气炎热,每天上午6点至

8点和傍晚6点至7点是人流高峰时段。从参与人群来看,年龄段分布十分广泛:中年人多选择跑步等运动,老年人偏好散步,年轻人则主要集中在篮球、足球等球类运动中。记者在現場看到,学校的跑道和篮球、足球、乒乓球场地都聚集了不少运动的市民。“为了给大家提供便利,我们在操场上增设了单杠、双杠等健身器材,还摆放了10张乒乓球台,充分满足大家的运动需求。同时,场地内设置了休息凳,主席台也进行了改造,专门供市民运动间隙休憩。”杨守含介绍道。

像这样根据实际情况增加服务、回应市民期待的做法,在各开放场地的学校中并不少见,各校都在通过细致举措,让市民的锻炼体验更舒心。

傍晚时分,青岛香港路小学的操场上逐渐热闹起来,市民张先生入校后熟门熟路地走向操场旁的便民器材服务角,取了个篮球,便和朋友直奔球场练习起了投篮。“以前下班想运动,还得先回家取装备,现在有了这个服务角,下班直接过来就行,太方便了!”记者注意到,服务角里足球、篮球、排球、软式棒垒球等器材整齐排列,种类丰富,基本能满足不同市民的运动需求。不远处的攀岩区更是人气高涨,该校学生处副主任、负责校园场地开放工作的蔡新民正忙着给孩子们做动作示范。由于来锻炼的学生不少,他几乎每天都会守在这里,随时指导大家规范运动。“不光是器材,学校的水房也一直免费对市民开放,大家运动渴了随时能补水。”蔡新民补充道。

而在青岛福林小学,一块智慧大屏成了“网红打卡点”——市民只需扫码选择运动项目,完成后就能即时生成专属运动报告,新奇又实用的功能吸引了不少人驻足体验。

市南区教育和体育局体卫艺科工作人员李承帅向记者介绍,为便利市民健身锻炼,市南区已实现公办中小学校室外体育场地全面向社会定时开放。在此过程中,还推动入校流程简化,设立便民器材服务角,配备免费健身器材。“接下来,我们将持续提升校园场地开放服务质量:一方面,通过科学规划、动态调配资源,最大限度提升场地利用率;另一方面,建立常态化居民需求反馈机制,持续优化开放时段、设施配置及服务内容,真正把‘便民便利’落到实处。”

市北开启全民健身盛宴

日前,由市北区教育和体育局、市北区体育总会主办,市北区台东街道办事处、阜新路街道办事处、合肥路街道办事处承办的2025年市北区全民健身日全民挑战赛在台东步行街热力开启。本次活动旨在为广大居民打造一场精彩纷呈的群众体育盛会。

活动现场设置了丰富多样的比赛项目,无论是社区团体联赛还是现场挑战项目,都充满了趣味性和挑战性。在社区团体联赛中,协力云梯、同舟共济、丰收乐、爱心传递、旱地龙舟、协力而行等项目考验团队的协作能力和默契程度,在比赛中收获友谊和荣誉。

市北区始终秉持“全年赛事不断线,体育健身在身边”的理念,让体育赛事的举办地不再局限于传统的体育场馆,而是延伸至具备条件的景区、度假区、体育公园、商业中心、步行街等,致力于为辖区居民带来丰富的体育娱乐体验。

韩星